

如果有人问迭戈·马拉多纳“你爱吃中国菜吗?”“球王”的答案绝对出人意料。九年前,老马亲口告诉新华社记者,葱油饼是他的最爱。

当地时间25日上午,这枚传奇球星在阿根廷家中突发心梗去世,享年60岁。

老马多次造访中国,登上长城,参加公益比赛,还曾有意来华从事青少年足球培训,与中国真的有着一段不解之缘。

首次访华踢满90分钟

1996年7月,已是职业生涯暮年的老马率领阿根廷博卡青年队首次访华,踢了两场友谊赛。作为阿根廷博卡青年队队长,他在北京工体体育场数万名球迷欢呼声中登场。在老马出神入化的组织下,博卡青年队攻防节奏掌握得潇洒自如。

上半时比赛结束后,球迷很担心36岁的老马只踢45分钟比赛就了事。不过,老马很守信誉。他在来华前明确表示,只要不在场上严重受伤,就将踢完整场比赛。

下半时,老马再次登场,博得观众热烈掌声。赛后,他被国内外记者团团围住。谈到对北京的印象,他说:“我这几天过得非常愉快,我能够踢完90分钟比赛,是为了报答中国球迷对我的厚爱。我去成都会像今天一样踢好在中国的最后一场比赛。”

两天后,老马在成都兑现了自己的承诺。

错过北京奥运圣火传递

2008年4月,北京奥运圣火全球传递布宜诺斯艾利斯站的活动在阿根廷掀起热潮,也牵动着国内民众的心。此前北京奥运圣火传递在一些国家的活动出现波折,在阿根廷的传递活动能否顺利进行格外引人关注。

马拉多纳在这个关键时刻站了出来。他认为干扰北京奥运圣火传递是亵渎奥林匹克精神,并自告奋勇地表示愿意担任阿根廷站传递活动的第一棒火炬手。

马拉多纳要担任第一棒火炬手的消息在阿根廷社会引起热议,相当于为圣火传递活动在当地做了预热宣传。虽然马拉多纳最终因行程安排没能参加,但他用实际行动表达对北京举办奥运会的支持。

马拉多纳后来在接受采访时表示,与北京奥运火炬失之交臂是他的一大憾事。

助力阿根廷“鸟巢”夺冠

几个月后,老马以另一种方式参与了北京奥运会。

1997年10月宣告退役后,老马长期丑闻缠身,几度与“死神”擦肩而过,成为娱乐新闻主角。这一切在2008年发生逆转,地点就在北京。

阿根廷国奥队在老马昔日国家队队友塞尔希奥·巴蒂斯塔率领下出征奥运会。老马随队,充当“特殊教练”。他和球员亦师亦友,和他们一起打电子游戏,一起参加训练,也和他们长谈交流,传授自己对足球的理解。每当比赛结束,他都会冲进更衣室,同球员一起狂欢庆祝。

阿根廷队在半决赛三球大胜宿敌巴西队,决赛在北京国家体育场“鸟巢”击败尼日利亚队,成功卫冕,为阿根廷足球拿到近年来唯一一个世界冠军。巴蒂斯塔说,老马的参与功不可没。

对于这个冠军,老马直呼:“这趟来中国太值了!”同年11月,老马出任阿根廷国家队主教练,实现人生一大梦想。

半夜偷吃葱油饼

2011年7月,新华社驻布宜诺斯艾利斯记者冯俊扬和老马聊起中国菜。老马表示,中国传统面食葱油饼是他的最爱。这个回答着实让记者大跌眼镜。

他的经纪人证实,老马最喜欢当时布宜诺斯艾利斯一家名叫“食苑”的中餐馆,尤其钟爱这家餐厅做的葱油饼。一次,老马在“食苑”用餐时连吃了三张葱油饼,临走又打包带走了五张准备当夜宵。晚上,老马都睡下了,忽然想起带来的葱油饼还没有吃,愣是从床上爬起来,一口气把五张饼全消灭了,还意犹未尽。这个深更半夜起床偷吃葱油饼的小笑话后来成了老马屡遭家人朋友揶揄的“把柄”。

之后几天,老马还是难忘葱油饼的美味,经不起馋虫诱惑,特意委托经纪人专程前往“食苑”,又点了20张葱油饼带回家。这让老马大快朵颐,直呼过瘾。

“食苑”老板娘李太太很惊讶,连说实在没有想到大名鼎鼎的“球王”竟然如此钟爱中国葱油饼。那20张饼,“食苑”分文未收,免费送给老马品尝。

愿来中国从事青训

2012年5月,老马的经纪人告诉新华社记者,老马希望到中国执教,从事青少年足球培训,用自己的技术和理念培养年轻球员,并最终成为中国国家队主教练。

老马认为,中国足球当务之急是克服急功近利的急躁情绪,从青少年足球抓起,将基础做大做强。他本人愿意率领一个完整的教练团队来中国执行青训计划,用五六年时间培养出一支强大的青年队,为冲击世界杯的中国队提供优秀人才。

在老马看来,从球员技术方面说,首先是要注重选材,因为并不是所有人经过努力训练都能成为优秀球员,所以需要广泛选材,选出真正具有足球天赋的小球员。

老马认为,首先需要提高年轻球员的精神素质,让他们热爱父母,对得起父母培养;其次是要热爱祖国,树立为国效力的信念;再者,要热爱身上的球衣,对穿在身上的球衣负责,用全部努力回报代表球队参加比赛的分分秒秒。

“马拉多纳不是一个完美的人,有很多缺憾,但他是一个真性情的人,永远保持着草根精神。球场下的他不喜欢迎合,厌恶足球官僚。他是伟大的10号,阿根廷的灵魂,也是永远的传奇!”新华社记者冯俊扬在微信朋友圈一篇追忆老马的帖文中这样写道。

# 老马的中国缘

# 曙光在前

在学界,各国科学家相向而行,不断加深人类对新冠病毒的认识,为疫苗研发奠定坚实基础。

在产业界,各国企业积极合作,成为推动疫苗研发的重要力量……

全球携手“助推”中,来自中国的“推力”不可或缺。

中国在极短时间内完成新冠病毒鉴定和测序,第一时间对外分享病毒基因序列;3月,中国一款候选疫苗率先启动I期临床试验;5月,中国科研人员率先在权威医学杂志上公布候选新冠疫苗I期临床试验数据;截至9月底,中国已有11款新冠疫苗开展临床试验,其中4款进入III期临床试验。

联合国秘书长古特雷斯指出,面对新冠疫情这一全球公共卫生挑战,中国既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责,坚定与世界携手抗疫,作出了重要贡献,提供了有益经验。

## 多路并行,进展令人鼓舞

在全球研发大潮中,候选新冠疫苗几乎涵盖了医学界迄今研究过的所有类型,不同“跑道”的多名“选手”已传出令人鼓舞的消息:

——5月和7月,权威医学期刊《柳叶刀》分别刊载论文,报告了中国工程院院士陈薇等人团队研发的腺病毒载体疫苗I期和II期临床试验结果。超过500名志愿者参与的II期试验数据显示,这种疫苗在安全性和诱导人体

## 培育“战疫之苗”呼唤更紧密的命运共同体

产生免疫应答两个方面都表现“很好”。

——10月,《柳叶刀·传染病》刊发了国药集团北京生物制品研究所等机构的论文,报告其开发的灭活疫苗I期和II期临床试验结果,显示这种疫苗安全并能够在健康志愿者身上诱导产生免疫应答。

——11月,德国生物新技术公司和美国辉瑞公司合作研发的一款信使核糖核酸疫苗(mRNA)以及美国莫德纳公司mRNA-1273疫苗先后披露III期临床试验的中期数据,有效性均超过90%……

香港大学微生物学系教授、艾滋病研究所所长陈志伟认为,全球数百个在研疫苗可以分为两大类:第一类是此前已得到广泛应用的传统疫苗,包括灭活病毒疫苗、基因工程亚单位疫苗、重组病毒载体疫苗等;第二类是此前无同类疫苗获批的新型核酸疫苗,包括核糖核酸(RNA)疫苗和脱氧核糖核酸(DNA)疫苗等。

据中国国务院联防联控机制介绍,中国新冠疫苗研发已涵盖灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体疫苗和核酸疫苗等5条技术路线。而这5条技术路线均对外开放,已与多国展开合作。

## 休戚与共,团结应对挑战

舆论对全球首款新冠疫苗今年年底或明年初上市普遍乐观。不过,尽早育成“战疫之苗”仍需直面诸多挑战,人类唯有更密切携

手合作、构建更紧密的共同体。

“唯一的希望是科学、找到解决办法和团结”,世卫组织总干事谭德塞日前在第73届世界卫生大会续会开幕辞中再次呼吁。

10月8日,中国正式加入由世卫组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟共同牵头成立的“新冠肺炎疫苗实施计划”,旨在以实际行动促进疫苗的可及性和可负担性,同时带动更多有能力的国家加入并支持“实施计划”。

美国乔治敦大学助理教授亚历山德拉·费伦认为,中国这一决定传达了一个强烈信息:中国致力于国际多边合作,并致力于将疫苗作为全球公共产品。

从第一时间向世界公布新冠病毒基因组序列,到率先公布疫苗临床试验数据;从开放全部疫苗研发技术路线,到加入“新冠肺炎疫苗实施计划”……中国不仅处于领先地位,更始终致力于推动新冠疫苗研发的国际合作,确保疫苗在全球范围内的公平可及,展现“中国精神”和“中国担当”,为全球抗疫贡献着“中国信心”“中国智慧”和“中国力量”。

伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里说,中国正以实际行动帮助发展中国家改善医疗卫生基础设施,加速研发疫苗,推动构建人类卫生健康共同体,中国是团结协作抗击新冠疫情的楷模。(参与记者:张家伟、刘曲、张毅荣、谭晶晶、张森)

## 新华全媒头条

新华社北京11月26日电(记者郭爽、张莹)

全球累计新冠病例数已突破6000万,仍以每日新增数十万病例的速度在增长。人类与病毒的斗争处于紧要关头。

面对这场百年不遇的大疫,安全有效的疫苗被认为是战胜疫情的“终极武器”。

截至11月12日,各国已向世界卫生组织报告的在研候选新冠疫苗超过200种,其中48种处于临床试验阶段。

暗夜终有破晓时。秉持人类命运共同体理念,各国携手,就一定能够尽早培育出“战疫之苗”,夺取抗疫斗争的最终胜利。

## 多方合力,“加速”史无前例

从国际组织、地区性组织到各国政府,从非政府组织、科研机构到企业……全世界都在行动。

在国际层面,世卫组织4月牵头启动“获得抗击新冠肺炎工具加速器”倡议,旨在汇聚力量,以更快速度和更大规模开展疫苗研发和生产。

在国家层面,各国政府纷纷为新冠疫苗开发、试验和生产等环节开辟“绿色通道”“快速通道”。

## 国际观察

日本前首相安倍晋三的“赏樱会”丑闻近日不断发酵。检方及媒体最新调查表明,安倍涉嫌非法向支持者变相提供补贴并销毁相关证据,安倍此前说辞被证明不实。在25日的国会质询中,首相菅义伟因此事遭遇在野党猛烈攻势。

分析人士认为,安倍此案走向很大程度上取决于检方调查,安倍最终并不一定会被起诉,但由于菅义伟上台前与安倍内阁深度绑定,安倍丑闻的走向可能成为菅义伟政权的一大隐患。

### “赏樱会”丑闻再起

此次成为焦点的安倍丑闻是去年11月曝光的“赏樱会”丑闻的后续。据日媒当时报道,安倍涉嫌每年邀请大量“关系户”参加政府举办的年度“赏樱会”,其中包括800余名老家山口县的安倍后援会成员。后援会在“赏樱会”前夜还会在东京的高级酒店里举行晚餐会,但参会的后援会成员所交费用明显低于办会成本,安倍方面被怀疑承担了差额部分。若属实,此举涉嫌违反日本的《公职选举法》和《政治资金规正法》。

在野党曾一度在国会质询中就此追究安倍政府,但安倍一直坚称在晚餐会上没有任何收入和支出,办会费用完全由参会者承担,酒店方面也

没有出具过收据。然而本周以来,随着日本检方调查信息的曝光,这一丑闻再度成为舆论焦点。

据日媒报道,东京地方检察院特别搜查部近日对安倍身边人进行了询问,身为安倍后援会代表的安倍首席秘书和他的资金管理团体“晋和会”财务负责人承认为晚餐会出了钱。日媒调查显示,安倍在2015年至2019年的5次晚餐会中一共补贴至少800万日元(约合7.7万美元)费用,而酒店方面也向“晋和会”出具了收据,但收据怀疑已被销毁。

### 检方态度是关键

日本检方为何在此时调查安倍相关丑闻?日本法律专家认为,很大程度上与安倍去职有关。

曾在大阪和东京地检任特搜部检察官的前田恒彦刊文认为,根据相关法律,检方追诉现职国务大臣需获首相许可。安倍任首相期间,检方无法对安倍动手。但安倍9月卸任后情况发生转变,特搜部自10月启动了对安倍的调查。

关于案件走向,《朝日新闻》认为,检方将主要以涉嫌违反《政治资金规正法》推进调查。

前田指出,此案调查一个关键点是,安倍在补贴问题上是否知情,而根据媒体报道,安倍方面目前的“剧本”是,秘书独断专行欺骗了安倍。

他认为,检方是否搜查安倍阵营的相关设施并扣押往来邮件、记录等证据,将成为衡量检方是否最终指向安倍本人的一个指标。

### 菅义伟承受压力

“赏樱会”丑闻再起,高举“继承安倍”大旗上台的菅义伟压力陡增。由于他在安倍政府长期担任内阁官房长官,且曾多次按安倍口径在国会回答在野党质询,因而他也受到在野党和舆论的猛烈攻击。

日本时报社评论说,菅义伟对解开此案疑云态度消极,表现出对前任政府“负面遗产”捂盖子的姿态。也有分析指出,目前菅义伟对安倍丑闻采取了保持距离的态度,以便一旦事情继续发酵方便切割,但鉴于两人在政坛上的“深度绑定”,切割并非易事。

(记者刘赞)据新华社北京11月26日电

“赏樱会”丑闻再起,高举“继承安倍”大旗上台的菅义伟压力陡增。由于他在安倍政府长期担任内阁官房长官,且曾多次按安倍口径在国会回答在野党质询,因而他也受到在野党和舆论的猛烈攻击。

日本时报社评论说,菅义伟对解开此案疑云态度消极,表现出对前任政府“负面遗产”捂盖子的姿态。也有分析指出,目前菅义伟对安倍丑闻采取了保持距离的态度,以便一旦事情继续发酵方便切割,但鉴于两人在政坛上的“深度绑定”,切割并非易事。

(记者刘赞)据新华社北京11月26日电

“赏樱会”丑闻再起,高举“继承安倍”大旗上台的菅义伟压力陡增。由于他在安倍政府长期担任内阁官房长官,且曾多次按安倍口径在国会回答在野党质询,因而他也受到在野党和舆论的猛烈攻击。

日本时报社评论说,菅义伟对解开此案疑云态度消极,表现出对前任政府“负面遗产”捂盖子的姿态。也有分析指出,目前菅义伟对安倍丑闻采取了保持距离的态度,以便一旦事情继续发酵方便切割,但鉴于两人在政坛上的“深度绑定”,切割并非易事。

(记者刘赞)据新华社北京11月26日电

# 疫情中的美国迎来萧瑟感恩节

每年11月的最后一个星期四是美国的感恩节,在美国,这是一个快乐、温馨的传统节日,人们探亲访友,几代人欢聚一堂,品尝火鸡大餐。

但肆虐美国的新冠疫情令今年感恩节的气氛萧瑟。节日来临之际,充斥美国报章的是公共卫生专家关于感恩节旅行和聚会可能成为“所有超级传播者事件之母”的警告,或是把电脑放上感恩节的餐桌,借助视频、语音连线以及含有多种角色扮演的电脑游戏,与亲人虚拟庆祝感恩节的建议。

由于近期感染人数迅猛攀升,感恩节来临之际,美国许多州和城市采取了新一轮限制措施。宾夕法尼亚州州长沃尔夫颁布了新的疫情

限制令,芝加哥市长莱特富特敦促人们取消传统的感恩节聚会。在休斯敦,传统感恩节游行被取消。在纽约,有90多年历史的梅西百货感恩节大游行取消了以往穿过曼哈顿繁华市区的巡游路线。

美国疫情3月全面暴发,迄今已持续约9个月,并且还在变本加厉。长期不能与亲人朋友相聚让很多人感到难以忍受。而由秋入冬,昼夜长短,寒冷天气迫使人们不得不更长时间待在室内,居家不出对身心健康的影响越大。

疫情造成的失业问题更令数以万计的美国人倍感冬季的萧瑟。据美国媒体报道,就在感恩节前一周,美国首次申请失业救助人数新增77.8

万人,超过经济学家预期。非营利组织“喂养美国”的数据显示,目前有逾5000万美国人缺乏食品保障,而疫情前这一数字约为3500万。

感恩节前夕,许多慈善机构报告,寻求食品救助的人数比去年同期大幅增加。

在感恩节这个家庭团聚的节日,还有数以千计的美国人不得不因疫情失去亲人的痛苦。

约纳斯·霍普金斯大学统计数据显示,25日,即感恩节前一天,美国单日新冠病亡人数超过2000人,为6个月以来新高;当天美国累计新冠确诊病例超过1277万例,累计死亡病例超过262万例。

(记者徐剑梅、邓仙来、孙丁)

据新华社华盛顿11月25日电

万人,超过经济学家预期。非营利组织“喂养美国”的数据显示,目前有逾5000万美国人缺乏食品保障,而